
ATA DA 090ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – 

Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio 

– Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Nei Ascari – Kennedy Nunes – Marcos Vieira – 

Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto  

– Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Traz à 

tribuna novamente a temática do IPVA, e leitura do 

e-mail de uma cidadã, que teve seu carro 

apreendido devido pagamento atrasado, porém 

licenciamento e seguro obrigatório em dia.  

 Discorda do nobre colega Maurício Eskudlark, 

por afirmar que os agentes de polícia agiram de 

forma correta em reter o automóvel, apresentando 

vídeo sobre a questão para esclarecer dúvidas 

sobre significado de cada imposto. 

 Salienta que existe lapso temporal, expressão 

da área do Direito que indica a decorrência de 

tempo em um processo, do termo inicial ao termo 



final de uma relação jurídica, afirmando que pela 

legislação existe a possibilidade do veículo se 

locomover com o IPVA não pago e outros tributos em 

dia, a Constituição Federal diz que não pode haver 

prejuízo a segurado quando é vedado aos estados 

utilizar imposto não pago como efeito de confisco. 

 Encerra acrescentando que não é contra a 

blitz, nem contra Polícia Militar e Civil, que o 

seu papel como deputado estadual será sempre ser o 

canal para o cidadão demonstrar a sua revolta e 

reivindicar seus direitos, afinal os parlamentares 

existem pelo voto da população. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

     

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Reporta-se à 

redução do preço do leite pago aos produtores 

rurais, devido à crise econômica brasileira. 

Menciona que a região oeste do estado de Santa 

Catarina é considerada a maior produtora de leite 

com famílias agricultoras que têm sua renda 

baseada na produção de referido produto. 

 Aborda a necessidade de haver políticas 

públicas estratégicas para resolver problemas que 

envolvem esse setor, ocasionando prejuízos para a 

economia brasileira. Salienta que a cadeia 

produtiva do leite do estado merece receber 

investimentos, como os praticados pelo Pronaf. 

[Taquígrafa: Sílvia]   

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Alude o 

encontro com o promotor de justiça, dr. Raul de 

Araújo Santos Neto, da 10ª Promotoria de São José 

em que expôs situações recorrentes de pedidos da 

população josefense em relação à poluição da lagoa 

do Potecas e falta de água nos bairros no referido 

município. Salienta que a ocorrência de tais 

circunstâncias deve-se ao descaso do presidente da 

Casan, José Gallina, atitude que se contrapõe à 

propaganda institucional na oferta de saneamento 

básico e abastecimento de água a seus habitantes 

que pagam impostos.  

Informa que o Ministério Público de São José 

entrou com uma ação civil pública ambiental para 



desativar a referida lagoa, considerando crime à 

população de São José e à Grande Florianópolis. 

Por fim, parabeniza a prefeita de São José, 

Adeliana Dal Pont, pela criação de uma cooperativa 

para que a Grande Florianópolis tenha um local de      

destinação de resíduos sólidos da construção 

civil, protegendo o meio ambiente. [Taquígrafa: 

Elzamar]   

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT  

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Presta homenagem a Eurides Mescolotto, que faleceu 

no dia 27 de setembro, destacando que era um 

exemplo de honestidade e honradez, e deixou como 

legado uma bela e produtiva história de vida.  

 Entre as principais atividades que desenvolveu 

no estado, destaca que atuou na Eletrosul, onde 

teve importante papel no processo de recuperação 

da empresa, e ingressou na presidência do Besc 

quando a instituição estava prestes a ser 

privatizada, recuperando-a antes que fosse 

incorporada ao Banco do Brasil. 

 Na sua biografia, consta que foi operário, 

seminarista e oriundo do movimento sindical, e 

participou, em 1980, no Grupo dos 113, ao lado de 

Lula, no Colégio Sion, em São Paulo, fundando o 

maior partido de esquerda da América Latina.  

 Nasceu em 1950 em São Paulo, e no estado 

catarinense desempenhou e encerrou sua grande 

missão, tendo aqui construído sua trajetória e 

semeado boas sementes. Desta forma, ressalta que 

ingressou com o projeto de lei concedendo o Título 

de Cidadão Catarinense “in memoriam” a este 

verdadeiro cidadão do mundo, que lutou em favor 

dos trabalhadores e de uma vida justa, sem 

explorados nem exploradores. [Taquígrafa: Sara] 

 

 Partido: PMDB 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Oradora) – 

Manifesta-se sobre a aprovação de dois projetos 

relativos à Celesc, que mobilizou os funcionários 

da empresa. Relata que os projetos, enviados pelo 



governo do estado, pediam a autorização do Poder 

Legislativo para que a Celesc contratasse 

empréstimos no BID, através da Agência Francesa de 

Desenvolvimento, em condições muito favoráveis, 

para aportar capital na empresa com a finalidade 

de custear investimentos. Entende que os recursos 

ajudaram Santa Catarina a crescer, sendo 

investidos na melhoria das subestações e em novas 

linhas de transmissão. Por fim, parabeniza a 

Celesc e o Parlamento pela aprovação de projetos 

tão importantes para o desenvolvimento do estado. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Comenta 

sobre a situação da regularização fundiária na 

cidade de São José, que possui muitas áreas 

irregulares, sem títulos de propriedades, sendo 

que a mais discutida é a do Loteamento Benjamin, 

na região de Forquilhinhas, assim como outros 

bairros, e que muitas ações judiciais estão sendo 

ingressadas contra o município.  

 Lamenta e sente-se triste com a extinção da 

Cohab, questionando quem vai cuidar da habitação 

para a população catarinense? Destaca que o 

fechamento do órgão foi um golpe para o povo do 

estado, que precisa de casa para morar e 

regularizar o seu imóvel. Critica o Fundam, Fundo 

de Apoio aos Municípios, também a aprovação de 

empréstimo para Celesc e Casan, alegando que está 

endividando Santa Catarina.  

Encerra salientando que cada investimento no 

estado está sendo realizado com dinheiro 

emprestado, e que desta forma qualquer um 

administra e governa, e que se pagará juros muito 

altos. [Taquígrafa: Ana Maria]    

  

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se à questão do setor leiteiro no estado 

devido ao preço praticado aos produtores rurais. 

Menciona que o secretário da Agricultura e Pesca, 

sr. Moacir Sopelsa, ponderou que a importação de 

leite é de apenas 2%. Discorre que a redução no 



consumo de leite tem como uma das causas o número 

de desempregos, o que afeta outros setores da 

economia brasileira.  

Cita a importância da aprovação do empréstimo 

à Celesc para a área de agricultura, no que tange 

a eletrificação nas propriedades rurais de difícil 

acesso.  

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e se mostra 

preocupado em relação à crise na cadeia produtiva 

de leite. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) - Referencia 

o dia 30 de setembro, data em que se comemora o 

Dia da Secretária. Acrescenta que a história 

surgiu quando Lilian Shole participou de um 

concurso de datilografia promovido pelos 

fabricantes de máquinas de escrever em busca da 

melhor datilógrafa. 

Destaca que atualmente a profissão de 

secretária é vista pela ótica inovadora, avançada 

no que se refere à consultoria, gerenciamento, 

entendimento global de diversas áreas, 

conhecimento técnico, além da visão holística, 

situações que contribuem significamente para a 

repaginação do profissional de secretariado 

cumprir com eficiência suas funções. 

Por fim, deseja aos profissionais um feliz Dia 

da Secretária! [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Apresenta 

reflexões sobre as condições de trabalho e o 

intenso ritmo das atividades nos frigoríficos 

catarinenses, que ocasionam adoecimento dos 

trabalhadores e acidentes de trabalho. 

 Para regulamentar tal atividade, destaca que 

foi publicada, em 2012, a Norma Regulamentadora 

36, por parte do Ministério do Trabalho, o que foi 

um marco para o setor, pois apresentou padrões de 

produção adequados para a garantia da saúde física 

e mental dos trabalhadores na indústria da 



proteína animal, trazendo significativa melhoria. 

Também registra que, tendo em vista o bem-estar 

dos trabalhadores, a BRF e o Ministério Público do 

Trabalho firmaram termo de compromisso, no âmbito 

nacional, com o objetivo de adequar o ritmo de 

trabalho nas unidades de abate e processamento de 

aves.  

 Faz referência aos dados da Cidasc, segundo os 

quais, a cadeia da indústria da proteína animal 

integra mais de 18 mil produtores rurais, e gera 

mais de 60 mil empregos diretos na indústria, 

motivo de orgulho para os catarinenses, mas 

argumenta que toda a pujança da indústria de 

proteína animal, moderna e competitiva, integrada 

às inovações tecnológicas, ainda carece de um 

passo firme e comprometido com a melhoria nas 

condições de trabalho dos seus funcionários. 

Trazendo tais informações, pretende contribuir com 

o debate, juntamente com o Ministério Público do 

Trabalho e empresas, no sentido de adequarem a 

dinâmica de suas instalações e rotinas para 

preservar a saúde dos trabalhadores catarinenses. 

[Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Dá 

início à Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de 

Conversão em Lei da Medida Provisória n. 

00212/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0023/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 



Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0212/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0213/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0219/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0227/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0229/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0247/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0260/2017. 



Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0283/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0291/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0302/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0361/2017. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Pedido de Informação n. 0109/2017, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, a ser enviado ao 

secretário de estado da Educação, solicitando 

informações acerca da regulamentação dos Centros 

de Educação Profissional (Cedups), bem como a 

ampliação física e orçamentária para esses 

centros. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Moção n. 0186/2017, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao governador do 

estado, manifestando aplausos pelo destaque obtido 

pelo estado na participação dos Jogos Escolares da 

Juventude, em Curitiba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada.  

Moção n. 0187/2017, de autoria do deputado 

Mário Marcondes, a ser enviada ao soldado Jean 

Victor Maciel, manifestando aplausos pelo ato de 

bravura no salvamento de um possível suicídio de 

uma jovem na cidade de Campos Novos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0188/2017, de autoria do deputado 

Serafim Venzon, a ser enviada ao presidente da 

Conferência Nacional dos Bispos do Brasil, 

apelando para que a Campanha da Fraternidade de 

2019 adote como tema a segurança no trânsito. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0189/2017, de autoria do deputado 

Serafim Venzon, a ser enviada a todos os prefeitos 

e Câmaras de Vereadores do Estado, apelando para 

que adotem providências no sentido de estimular 

ações municipais de fiscalização, melhoria de 

infraestrutura viária e conscientização no 

trânsito. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada.  

Moção n. 0190/2017, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, a ser enviada aos senadores 

Dário Berger, Dalírio Beber e Paulo Bauer, 

apelando por apoio para a aprovação do Projeto de 

Lei da Câmara nº 11/2016, que regulamenta a 

profissão de cuidador. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0191/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada ao Técnico da Equipe 

de Karatê da Fundação Municipal de Esportes de 

Capinzal, manifestando aplausos pelo resultado 

obtido no Campeonato Brasileiro de Karatê. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0192/2017, de autoria da bancada do 

PSD, a ser enviada aos membros da comissão de 

Finanças e Tributação e demais autoridades, pela 

adequação necessária à redação dada ao item 14.05 

do anexo da Lei Complementar n. 116/2003, alterado 

pela Lei n. 157/2016, que versa sobre a atividade 

têxtil de facção. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada.  

Requerimento n. 0890/2017, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima, que solicita o envio de 

mensagem ao presidente do Departamento de 



Transportes e Terminais (DETER), solicitando 

informações referentes às tarifas das passagens do 

Ferry Boat que faz a travessia do Rio Itajaí-Açú 

entre os Municípios de Itajaí/Navegantes. 

Em discussão.  

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0895/2017, de autoria do 

deputado Cesar Valduga e outros, que solicita o 

envio de mensagem telegráfica ao presidente do 

Banco do Brasil, pedindo cópia do Protocolo de 

Incorporação do Banco do Estado de Santa Catarina 

S.A. e da Besc S.A. Crédito Imobiliário pelo Banco 

do Brasil S.A., bem como cópia do contrato de 

prestação de serviços n. 015/2007. 

Em discussão.  

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0884/2017, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer; 0885/2017, de 

autoria do deputado Valdir Cobalchini; 0886/2017, 

de autoria da deputada Luciane Carminatti; 

0887/2017, de autoria do deputado Silvio Dreveck; 

0888/2017, de autoria do deputado Mauro de Nadal; 

0889/2017, de autoria do deputado Marcos Vieira; 

0891/2017, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

0892/2017, de autoria do deputado Milton Hobus; 

0893/2017, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

0894/2017, de autoria da bancada do PT; e 

0896/2017, de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0683/2017, de autoria do deputado Silvio Dreveck; 

0684/2017 e 0685/2017, de autoria do deputado 

Ricardo Guidi; 0686/2017, de autoria do deputado 

Patrício Destro; 0687/2017, de autoria da deputada 



Ana Paula Lima; 0688/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0689/2017, de autoria do deputado 

Gabriel Ribeiro; e 0690/2017, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que possa usar a tribuna o professor 

Jaime Giolo, magnífico reitor da Universidade 

Federal da Fronteira Sul – UFFS, a fim de falar 

sobre as perspectivas de sua gestão e o 

aniversário de oito anos da instituição. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 

Reabre a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Saúda o 

reitor Jaime Giolo, da Universidade Federal da 

Fronteira Sul, UFFS, que fez belíssima 

apresentação à Casa de leis, sobre as perspectivas 

de sua gestão e o aniversário de oito anos da 

instituição.  

 Defende a proposta trazida pelo professor para 

a instalação de um fórum na Alesc, em defesa das 

universidades e institutos federais, para não se 

perder as conquistas que o governo popular do ex-

presidente Lula e de Dilma Rousseff fizeram pela 

educação no país, e que estão sendo destruídas 

pelo governo ilegítimo de Michel Temer e equipe.  

 Destaca que na administração do PT, pela 

primeira vez o ensino público superior, saiu da 

ilha de Florianópolis e atingiu várias cidades 

catarinenses, lamentando o atual momento político, 

em que o governo federal está promovendo o 

sucateamento do sistema educacional brasileiro.  

 Finaliza registrando prestação de contas de 

atividades que desenvolveu durante a semana, 

participando de audiências em vários municípios e 

na capital, e comunica o falecimento em data 

anterior, do fundador do Partido dos 



Trabalhadores, o sr. Eurides Mescolotto, que foi 

presidente do Besc e outras instituições, grande 

mestre que muito orgulhou, foi uma grande perda 

para o partido. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Discorre 

sobre a gestão administrativa do governo do estado 

ao mencionar à aprovação do empréstimo à Celesc, 

que visa desenvolver ainda mais setores 

primordiais, como a adequação da rede elétrica no 

meio rural.  

 Cita a questão da expansão do Colégio Militar 

para os municípios de Blumenau, Joinville e 

Laguna. Demonstra entusiasmo por conhecer o modelo 

pedagógico da instituição de ensino, pois quando 

secretário de desenvolvimento regional, de Lages, 

foi implantada a primeira unidade do Colégio 

Militar Feliciano Nunes Pires, com sede em 

Florianópolis, no referido município, em 2016.  

 Ressalta o nível de qualidade do ensino-

aprendizagem do referido colégio ao destacar os 

princípios de disciplina, de direitos e deveres 

dos alunos, bem como a participação efetiva da 

família na educação. Elenca os resultados obtidos 

pelos alunos nas aprovações de vestibular, como o 

da UFSC. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, solene, para a 

presente data, às 19h, em homenagem à Fundação 

Hospitalar de Rio Negrinho, pela passagem dos seus 

65 anos de fundação. 

 

 


